

# 葡萄园里“葡扶前进” 长兴老同志“葡”写甜蜜赞歌



“葡扶前进”志愿服务队的老同志正和葡农交流

通讯员 韩林园 姚文帅

这几天,走进湖州市长兴县画溪街道曹家桥村的葡萄种植基地,几位老同志正和葡农一起忙活着。他们都是“葡扶前进”志愿服务队中的中坚力量。

田地里,老同志对已经使用多年的葡萄大棚提出整修加固方案。大棚内,老专家为葡萄藤的盖膜保温、施肥防病出谋划策,致力“葡”写甜蜜。

“长兴县画溪街道现在拥有万亩葡萄产业园,是全县规模最大、技术最高、产品最优、效益最好的现代农业示范基地之一。”长兴县葡萄产业农合联秘书长、“葡扶前进”志愿服务队成员傅佩京说,他在农业岗位上坚守38年,在田间地

头扎根20多年,见证长兴葡萄业的崛起。

从早些年葡萄产业发展面临缺技术、缺销路、缺人力等困境,到如今享有“江南吐鲁番”美誉,画溪街道葡萄产业的发展版图上镌刻着志愿服务队的足迹。

2019年,已经退休的农专家傅佩京联合街道机关老干部、老党员、乡贤等人才力量,成立画溪街道“银星共富”专家工作室,并组建“葡扶前进”志愿服务队。几位老同志分别负责街道里5个帮扶基地,结对低收入农户24户,经常性开展采摘帮销等志愿服务活动,为农户纾困解难。傅佩京说,他结队的两家葡农现在已实现产值翻番,走出迈向共富的坚实一步。

提供技术指导之外,老同志们

还借力各方,为葡农们提供政策解读、市场销售等“一站式”的志愿服务。

作为项目拓展外销市场的“领头雁”,队员薛根祥会定期组织县外客商来长开展“葡萄预销会”。去年6月,他帮忙落实300万元订购大单,给葡农们吃了一颗定心丸。今年春节,队员们积极联合本地企业打造“共享冷库”,供农户低价存放葡萄,实现错峰销售,助力葡农们增收100多万元。

在平常走访时,队员们了解到丰收时节经常出现人手短缺情况,便组织排摸出村里的闲置劳动力,建立劳力统筹分配机制。通过服务队“微岗位”数字平台,常态化发布志愿服务活动,吸引青年、党员志愿者前来助农封膜、采摘、运送、包装等,实现从“我找人”到“人找我”的转变。

凭借服务的精准实效和较强的产业带动能力,“葡扶前进”志愿服务队在画溪街道的农田里织起致富美景。如今,志愿队帮扶模式已辐射至周边乡镇、村居和其他农产品产业,带动画溪街道草莓、火龙果、水蜜桃等农业支柱产业快速连锁发展。他们在“农文旅”融合发展的主战场上展身手显担当,带领广大农户,在广袤土地上“葡”写绿色发展的甜蜜赞歌。

## 温州平阳： 义工暖心送餐助老

通讯员 黄朝江 吕瑶瑶

近日,温州市平阳县海鸥义工队队员上门送爱心餐时,平阳县90岁离休干部申晓闻递上一封亲手书写的感谢信。

自老伴过世后,申晓闻一直独居。今年子女们都在外地,没有回家过年。幸好,海鸥义工队的志愿者,每天中午和晚上及时将热气腾腾的爱心餐送至家中,解决了她吃饭的需求。

在平阳县昆阳镇,像申晓闻一样受益的老人不少。为全力做好空巢、孤寡、独居老年人的基本生活保障,尤其是逢年过节时要确保老年人的就餐刚需,昆阳镇社会事务办联合海鸥义工队开展暖心助餐服务,为联安社区、城南社区的独居老人每天配送中、晚两顿爱心餐。

“我们每天还会把做好的饭菜拍照,上传到海鸥义工队送餐微信群中,做到每餐菜样不重复。”平阳县海鸥义工队负责人、退休干部郭云妹说。

## 丽水庆元： 留守老人家门口创富

通讯员 刘斯琦 杨超楠

298名留守老人拿到699.7万元工资,这样的好事发生在丽水市庆元县江根乡上杉坑村。

上杉坑村党支部书记胡光海向记者“晒”出账本,上面写满老人们的工资存取情况,今年春节前,老人们领到2万到10万元不等的工资。

2013年以来,江根乡引进乡贤开发5000多亩高山油茶基地,吸引上杉坑村和周边村庄留守老人,主要从事除草、施肥和采摘茶果等比较轻松的工作,工资按出勤天数和职级计算,月结,可以按需提款,年终结账时本息一次发还。

随着油茶产业初具雏形,江根乡在油茶基地里建起“共富工坊”,借力“乡贤带富”这把金钥匙,吸引浙闽两地6个乡镇25个村的老年人前来务工。

## 山水相约 携手关爱 南浔松阳银领导者“双向奔赴”

通讯员 韩林园 饶俊峰

日前,在松阳·南浔“山水相约·携手关爱”爱心助学捐赠仪式上,两地搭建起爱心助学桥梁,为困难学子健康成长保驾护航。仪式启动后,湖州市南浔区关工委将122份学习物资送往千里之外的松阳县,给山区孩子送去春天的温暖。

自2021年,南浔区与松阳县建立“山海协作”关系以来,双方围绕关爱青少年这一命题建立起一系列合作清单,并落实落细。

在松阳县水南街道潘西村,双方联合对困难儿童家庭现有房屋进行全方位改造提升,还搭配崭新的床、学习桌椅、空调、台灯等生活和学习设施,让他们有一个独立、

舒适的生活和学习空间。南浔区关工委还向潘西村6名困难青少年征集微心愿,将采购来的书籍、画板、文具等送到他们手中。

“携手关爱行动”是南浔区和松阳县建立山海协作工程的其中一项,正积极推出“携手关爱”“银龄共学”“文化走亲”“消费帮扶”四大“山水相约”行动。南浔区委组织部(老干部局)工作人员介绍,2022年以来,南浔区探索推进“银龄走亲·山水共富”实干行动,与丽水市松阳县开展交流合作活动3场,促进老干部、老同志交流互动200人次以上,关爱山区学校孩子120余名。

联手关爱青少年的过程中,两地银发人也越走越亲。在“银龄共学”行动中,浙江云上老年大学名

师库成员龚桂英以及南浔区名师库成员陈琴连、朱水琴走进松阳县老干部服务中心,为老同志带来《旗袍》和《丝带牡丹摆盘制作》课程,受到一致好评。南浔区老年大学和松阳县老年大学结对合作,建立云端课程共建、师资共享等跨区域互动机制,解决山区农村老年教育中老年人劳作与学习冲突、分散难组织、层次差异大等问题,进一步扎实推进两地老年教育。

接下来,南浔将积极实行“消费帮扶”行动,鼓励银领导者等直接参与松阳优质农产品路演展销、抖音直播等公益主题活动,通过自己“买”、直播“卖”的双向帮扶方式,助力对口地产业升级发展,营造人人关注、支持以及参与消费帮扶的浓厚氛围。